
 

 
Załącznik nr 6 do umowy  

nr        /372/PKIII/2013  
z dnia....................... 

ANKIETA BADAJĄCA USŁUGĘ DORADCZĄ 
 

w ramach projektu „Konsultant Lubelskiego Przedsiębiorcy” współfinansowanego ze środków Unii 

Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego, Program Operacyjny Kapitał Ludzki, 

Priorytet VIII Regionalne kadry gospodarki, Działanie 8.1 Rozwój pracowników i przedsiębiorstw 

w regionie, Poddziałanie 8.1.1 Wspieranie rozwoju kwalifikacji zawodowych i doradztwo dla 

przedsiębiorstw 
 

 
1. Jak ocenia Pan/Pani usługę doradczą, w której Pan/Pani uczestniczył/ła? 

a) Zdecydowanie dobrze 
b) Dobrze 
c) Źle 
d) Zdecydowanie źle 
e) Trudno powiedzieć  

 
2. Czy zakres zrealizowanej dla Pana/Pani usługi doradczej wynikał z przeprowadzonej 

diagnozy potrzeb biznesowych? 

a) Zdecydowanie tak 
b) Raczej tak 
c) Raczej nie 
d) Zdecydowanie nie 
e) Trudno powiedzieć 

 
3. W jakim stopniu zrealizowana usługa doradcza jest przydatna w aspektach prowadzenia 

działalności gospodarczej w Państwa mikroprzedsiębiorstwie? 

a) Zdecydowanie przydatna 
b) Nie przydatna 
c) Zdecydowanie nieprzydatna 
d) Trudno powiedzieć 

 

4. Czy usługa doradcza przyczyniła się do rozwiązania zidentyfikowanych na etapie diagnozy 
problemów przedsiębiorstwa? 

a) Zdecydowanie tak 
b) Raczej tak 
c) Raczej nie 
d) Zdecydowanie nie 
e) Trudno powiedzieć 

 
5. Czy biorąc pod uwagę usługę doradczą w poszczególnych obszarach usługi był/a Pan/Pani 

zadowolona z wykonanej usługi? Ocena pracy doradcy w odniesieniu do poszczególnych 
zakresów tematycznych  (proszę wypełnić tylko dla zakresów w ramach, których 
wyświadczona została usługa doradcza). 

 



 

 

Zakres I  

Organizacja i zarządzanie mikroprzedsiębiorstwem  

a) Bardzo zadowolony 
b) Zadowolony 
c) Raczej niezadowolony 
d) Niezadowolony 
e) Trudno powiedzieć 

 
Zakres II  

Finanse  

a) Bardzo zadowolony 
b) Zadowolony 
c) Raczej niezadowolony 
d) Niezadowolony 
e) Trudno powiedzieć 

 

Zakres III 

Działalność na rynkach zagranicznych 

a) Bardzo zadowolony 
b) Zadowolony 
c) Raczej niezadowolony 
d) Niezadowolony 
e) Trudno powiedzieć 

 

       Zakres IV  

Innowacyjność 

a) Bardzo zadowolony 
b) Zadowolony 
c) Raczej niezadowolony 
d) Niezadowolony 
e) Trudno powiedzieć 

 
 
 

Dziękujemy za wypełnienie ankiety 
 
 
 


